
Η Πορεία προς τη Σεξουαλική Κακοποίηση



Μέρος αυτής της διεργασίας είναι η λεγόμενη «περιποίηση» ή «δέσμευση» (αυτό που στα

αγγλικά λέγεται «grooming»): αφορά ενέργειες του δράστη που στόχο έχουν να κάνουν το

παιδί να νιώσει άνετα και να κερδίσει την εμπιστοσύνη του. Οι δράστες πλημμυρίζουν το

παιδί με προσοχή και το κάνουν να αισθάνεται αγαπητό, ξεχωριστό, επιθυμητό. Έτσι το

παιδί νιώθει έναν ιδιαίτερο δεσμό με τον ενήλικα, γεγονός που μπορεί να το μπερδέψει

όταν αργότερα του ζητηθεί να συμμετέχει σε σεξουαλική δραστηριότητα. 

Δεν εξελίσσεται κάθε περίπτωση σεξουαλικής κακοποίησης με τον ίδιο τρόπο.

Ωστόσο, στις περισσότερες περιπτώσεις υπάρχουν μερικά κοινά στοιχεία.

Συνήθως υπάρχει μια προοδευτική κορύφωση των ενεργειών του δράστη

προχωρώντας προς την σεξουαλική κακοποίηση. 



Το “grooming” συμβαίνει όταν κάποιος χτίζει μια σχέση εμπιστοσύνης και συναισθηματικό

δεσμό με ένα παιδί ή ένα νεαρό άτομο με σκοπό να μπορεί να το χειραγωγήσει, να το

εκμεταλλευτεί ή να το κακοποιήσει

Ο δράστης, λοιπόν, αρχικά γίνεται «φίλος» με το παιδί. Σε αυτή την αρχική φάση

«δέσμευσης» ή «περιποίησης» ο δράστης προσπαθεί να καλλιεργήσει την εμπιστοσύνη

του παιδιού και να το πείσει ότι η σεξουαλική συμπεριφορά είναι αποδεκτή

διαστρεβλώνοντας την πραγματικότητα (πχ. «αυτό κάνει κάθε πατέρας με τη κόρη του» ή

«έτσι οι ενήλικες διδάσκουν σεξ στα παιδιά»). Μερικές φορές οι δράστες κάνουν το παιδί

να αισθάνεται υποχρεωμένο και κατά συνέπεια εγκλωβισμένο: «Κοίτα τι σου έφερα, τι θα

κάνεις εσύ τώρα για μένα;». 



Το “grooming” μπορεί να λάβει χώρα σε σύντομο ή μεγάλο χρονικό

διάστημα - που μπορεί να διαρκέσει από εβδομάδες έως χρόνια

Η σχέση που διαμορφώνει ένας groomer μπορεί να λάβει τις εξής μορφές:

μια ερωτική σχέση 

ως μέντορας

μια φιγούρα εξουσίας

μια κυρίαρχη και επιβλητική φιγούρα.

https://www.nspcc.org.uk/what-is-child-abuse/types-of-abuse/grooming/

https://www.nspcc.org.uk/what-is-child-abuse/types-of-abuse/grooming/


Συνήθεις τακτικές των “groomer”:

προσποιούνται ότι είναι νεότεροι σε ηλικία (συνήθως στο

διαδικτυακό grooming)

έχουν έναν συμβουλευτικό ρόλο και δείχνουν  κατανόηση  

αγοράζουν δώρα στο παιδί 

δίνουν προσοχή στο παιδί 

πηγαίνουν τα παιδιά ταξίδια, βόλτες κ.α.

https://www.nspcc.org.uk/what-is-child-abuse/types-of-abuse/grooming/
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Τα στάδια του grooming 

Στόχευση

Εντοπισμός και στόχευση του θύματος. Η επιλογή γίνεται με γνώμονα τη συναισθηματική ευαλωτότητα

του παιδιού

Ο Δεσμός 

Δημιουργία μιας σχέσης εμπιστοσύνης με σκοπό την απόκτηση πρόσβασης στο παιδί. Συχνά οι δράστες

προσεγγίζουν τους ενήλικες φροντιστές των παιδιών, σε μια προσπάθεια να αποκτήσουν την εμπιστοσύνη

τους ώστε να έχουν ευκολότερη πρόσβαση στα παιδιά. 

Κάλυψη Αναγκών 

Ο δράστης αξιοποιεί τις πληροφορίες που έχει αποκτήσει για το ανήλικο θύμα και του προσφέρει αυτό

που του “λείπει” - είτε πρόκειται για υλικά αγαθά, δώρα, παιχνίδια κ.α. ή προσοχή, συντροφιά κλπ..

Έτσι καθιστά το ανήλικο θύμα σε μια κατάσταση εξάρτησης από τον δράστη.    
https://www.albertacacs.ca/blog/stages-of-grooming
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Τα στάδια του grooming 

Απομόνωση του Παιδιού 

Ο δράστης εκμεταλλεύεται τη σχέση εμπιστοσύνης που έχει διαμορφώσει με το παιδί και τους φροντιστές του

και έτσι δημιουργεί ευκαιρίες απομόνωσης του παιδιού 

Έναρξη κακοποίησης 

Αφού επιτευχθεί μια σχέση εξάρτησης με το θύμα, ο δράστης ξεκινάει τη διαδικασία απευαισθητοποίησης του

παιδιού σε κακοποιητικές συμπεριφορές. Αρχικά μέσα από “αθώες” συμπεριφορές όπως για παράδειγμα να

μπαίνει κατά λάθος στο μπάνιο ενώ το παιδί αλλάζει. Οι συμπεριφορές του δράστη κορυφώνονται ανάλογα με τις

αντιδράσεις του παιδιού.   

Διατήρηση του Ελέγχου 

Οι δράστες χρησιμοποιούν το δέσιμο που έχουν δημιουργήσει με το παιδί, απειλές, εκβιασμούς και

κάποιες φορές ακόμα και βία για να διασφαλίσουν οτι το παιδί δεν θα αποκαλύψει τη κακοποίηση που

υφίσταται 
https://www.albertacacs.ca/blog/stages-of-grooming
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Αφού διαμορφώσουν μια σχέση εμπιστοσύνης με τα παιδιά, στη συνέχεια οι δράστες προχωρούν

σταδιακά σε πιο επεμβατικές σεξουαλικές συζητήσεις. Ξεκινώντας τις σεξουαλικές πράξεις, που

μπορεί να κυμαίνονται από το χάιδεμα μέχρι τη διείσδυση, παράλληλα προβαίνουν και σε

ενέργειες που θα εξασφαλίσουν ότι το παιδί δεν θα αποκαλύψει την κακοποίηση

Η μυστικότητα

Η λεγόμενη «μυστικότητα» αφορά την προσπάθεια των δραστών να εξασφαλίσουν

ότι η κακοποίηση θα μείνει μυστική και έτσι θα συνεχιστεί. 



Οι δράστες χρησιμοποιούν τη δύναμή τους για να κυριαρχήσουν, να δωροδοκήσουν

(«θα σου αγοράσω αυτό»), να εκβιάσουν συναισθηματικά («δεν με αγαπάς, θέλεις το

κακό μου») ή να απειλήσουν το παιδί να κρατήσει το μυστικό. 

Από την άλλη, συχνά κάνουν το παιδί να αισθάνεται συμμέτοχο, ισότιμο και μερικές

φορές ακόμα και υπεύθυνο για αυτά που του συμβαίνουν, το βάζουν, δηλαδή, στη

θέση του συνεργού. Το παιδί εγκλωβίζεται σε αυτή την θέση και γίνεται υποχείριο

του ενήλικα.

Το παιδί δεν μπορεί να κατανοήσει ότι αυτό που συμβαίνει είναι κακοποιητικό, καθώς

θεωρεί ότι είναι μέρος της ιδιαίτερης σχέσης που μοιράζεται μαζί με τον ενήλικα (και

υπάρχουν μέρη αυτής της σχέσης που το ευχαριστούν). Θεωρεί, δε, ότι έχει τον ίδιο

βαθμό συμμετοχής σε αυτό που συμβαίνει: συχνά αυτός είναι ένας λόγος που τα παιδιά

δεν αποκαλύπτουν την κακοποίηση. 



Στρατηγικός Συνεργάτης 
Υπο την Αιγίδα

“Αναγνωρίζω - Προστατεύω”

Πρόγραμμα νηπιαγωγών για την πρόληψη της παραμέλησης και

κακοποίησης του παιδιού 

Φορέας Υλοποίησης 


